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Оксана Куліда 

(Мелітополь, Україна) 

 

ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ 

ЮРИСТІВ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

В основу громадянської культури покладено систему цінностей, норм 

та культурних традицій, тобто ціннісні орієнтації людини, які вбирають в 

себе знання, уявлення, інтереси, потреби і мотиви, ідеали та переживання 

людей. Тому важливою складовою громадянської культури є сформованість 

моральних засад особистості та правосвідомості, які тісно взаємопов’язані 

між собою. Добровільне виконання людиною законів можливе за умови 

відповідності цих законів рівню морального розвитку суспільства та особи.  

Ключові слова: громадянська культура, майбутні юристи, професійна 

підготовка, студенти, виховання. 

The basis of civil culture is the system of values, norms and cultural 

traditions, that is, the value orientations of a person who absorb knowledge, ideas, 

interests, needs and motives, ideals and experiences of people. Therefore, an 

important component of civic culture is the formation of moral foundations of 

personality and consciousness, which are closely interconnected. Voluntary 

execution of laws by a person is possible provided that these laws comply with the 

level of moral development of society and the individual. 

Key words: civil culture, future lawyers, vocational training, students, 

education. 

 

На даному етапі Україна знаходиться в процесі становлення 

громадянського суспільства і правової держави. Зміна міжнародного статусу 

України, суперечлива динаміка соціально-політичного, економічного, 

культурного розвитку країни, стан освітньої системи сучасного українського 

суспільства і тенденції її розвитку надають комплексний вплив на 

самосвідомість громадян і особливості розвитку громадянської культури. 

У цій ситуації особливого значення набуває професійна підготовка 

юриста. У зв’язку з чим, завдання професійних освітніх установ нам бачиться 

в активній участі у формуванні громадянської культури студентів  ̶ майбутніх 

юристів, як основних носіїв правової та моральної культури в суспільстві [5]. 

Система вищої юридичної освіти сьогодні складна і взаємодіє з 

політичними, економічними, культурними і соціальними системами. Вищі 

професійні освітні установи не можуть бути пасивними, а повинні істотно і 

динамічно впливати на соціальне середовище, формуючи цивілізоване 

демократичне цивільно-правове поле. Головною метою професійної освіти, на 

наш погляд, має стати виховання професіонала-юриста для активної 

професійної самореалізації в демократичній державі, громадянському 

суспільстві [7, с. 99]. 

Актуальність нашого дослідження обумовлюється особливою роллю і 

значенням формування громадянської культури юриста, яка повинна сприяти 
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становленню демократичного громадянського суспільства Проблемою 

наукового осмислення має стати вплив змісту вищої професійної освіти на 

формування якостей особистості студента як громадянина і, в першу чергу, на 

формування його громадянської культури з урахуванням змін, що 

відбуваються в характері і змісті професійної діяльності, формах, методах 

навчання і виховання студентської молоді [3]. 

За визначенням Н. Мойсеюк громадянська культура – це глибоке 

усвідомлення своєї належності до власної країни, почуття патріотизму і 

громадянської гідності, знання про єдність свободи вибору і відповідальності, 

готовність до зміцнення своєї держави, становлення в ній демократії [4]. 

Проблема формування громадянської культури студентів – майбутніх 

юристів, на наш погляд, не може бути розглянута лише тільки з позицій 

педагогіки професійної освіти. Дана проблема розглядається в різних 

аспектах – філософському, політологічному, соціологічному, 

культурологічному, педагогічному. 

Разом з тим слід констатувати, що велика частина досліджень [1; 6], 

при всій їх теоретичній та практичній значущості для розуміння процесу 

формування громадянської культури, пов’язані, в першу чергу, з 

проблематикою шкільної та початкової професійної освіти. У зв’язку з цим 

вони можуть служити лише орієнтиром для вирішення проблеми формування 

громадянської культури студентів – майбутніх юристів в системі вищої 

професійної освіти 

Аналіз теорії і практики підготовки майбутніх юристів виявив такі 

протиріччя: між вимогами, що висуваються громадянським суспільством до 

рівня громадянської культури фахівців в юриспруденції, і недостатнім 

науковим обґрунтуванням процесу її формування; між необхідністю володіння 

громадянської культурою як однією з істотних у професійній діяльності 

юриста і їх неготовністю в повній мірі здійснювати професійні контакти 

внаслідок сформованої практики професійної підготовки у вищому 

навчальному закладі. 

Громадянська культура юриста представляє собою систему відносно 

стійких установок і переконань, які знаходять своє відображення в 

чіткій громадянській позиції, почутті національної гідності, патріотизму, 

виконанні конституційних прав і обов’язків, прийнятті традиційних 

демократичних цінностей, виконання прав і обов’язків громадянина, участі в 

політичному і громадському житті країни, володінні професійними вміннями 

та навичками, вдосконаленні професійної майстерності юриста. 

Ефективність процесу формування громадянської культури студентів – 

майбутніх юристів забезпечується комплексом педагогічних умов: 

 формування мотивації професійної діяльності, сприяє ціннісно-

смисловому самовизначенню студентів по відношенню до професійної 

діяльності; 

 забезпечення спрямованості змісту освіти у професійній підготовці 

студентів на формування громадянської культури, 



 

 

«Гуманітарний простір науки: досвід та перспективи» 
____________________________________________________________________________ 

_____________________________ 

Випуск 26 (2 лютого 2020 р.) 
 

134 

 активізація самостійної роботи студентів, шляхом впровадження в 

освітній процес ефективних форм пізнавальної діяльності, спеціалізованих 

тестових завдань і вирішення клінічних ситуацій; 

 реалізація творчої взаємодії викладачів і студентів в освітньому 

процесі (юридична консультація, юридична клініка, науково-дослідницька 

діяльність), 

 участь студентів факультету в суспільно-політичному житті вишу, 

міста, області (молодіжних акціях і форумах, суспільно-політичних клубах, 

виборчих компаніях, вибори і т ін). 

В своєму дисертаційному дослідженні Ю.В. Борець [2] запропонувала 

рекомендації щодо розвитку громадянської компетентності майбутніх фахівців 

соціономічного профілю для психологів та юристів: 

1. Органам управління освітою України рекомендується: 

 планувати комплексні впливи на формування громадянської 

компетентності студенів вищих навчальних закладів на основі державних 

програм і підвідомчих нормативних актів.  

2. Керівництву вищих навчальних закладів, факультетів, кафедр 

рекомендується: 

 здійснювати вдосконалення формування громадянської 

компетентності студентів, використовуючи основні положення і висновки 

дисертаційного дослідження; 

 застосовувати для оцінки ефективності формування громадянської 

компетентності студентів розроблені і апробовані в дисертаційному 

дослідженні діагностичні методики, критерії та ознаки даного феномену; 

 вдосконалювати систему навчальної і виховної роботи у виші на 

основі структурно-функціональних складових концептуальної моделі 

громадянської компетентності, що розроблена та емпірично перевірена у 

даному досліджені. 

3. Викладачам рекомендується:  

 планувати професійне вдосконалення з метою формування й 

розвитку громадянської компетентності студентів; 

 систематично аналізувати стан процесу розвитку громадянської 

компетентності студентів, розробляти відповідні спецкурси і факультативи, 

пропозиції і рекомендації, спрямовані на підвищення її ефективності. 

4. Студентам рекомендується: 

 постійно аналізувати і розвивати свої рефлексивно-перцептивні, 

нормативнорегулятивні та поведінково-діяльнісні компетенції громадянського 

спрямування, реально оцінювати власні можливості, дії, вчинки у проявах 

громадянської компетентності; 

 приймати активну участь у заходах суспільного і громадянського 

спрямування як у житті ВНЗ, так і в широкій соціальній сфері; 

 включатися в науково-дослідну роботу з проблем громадянської 

активності, громадянської позиції, громадянської компетентності [2, с. 173-

174]. 
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